

认罪悔改

亲爱的弟兄姐妹们，平安！我们生活在一个罪恶的世界里，我们总是被自己的罪影响，也被别人的罪影响，时常软弱，也时常失败。罪的可怕性，在于当我们犯罪的时候，开始可能没有意识到，甚至还会享受罪中之乐，但最终一定会让我们跌倒。一旦犯了罪，很难回头，因为时光无法倒流。犯罪之后，唯一的出路是认罪悔改，求神赦免我们的罪。但我们还是会承受罪的后果，因为犯罪对神、对人、对自己造成的伤害，已经在那里，我们只能勇敢面对。所以，亲爱的弟兄姐妹们，让我们对罪时刻保持警醒，因为罪与我们是如影随形，它始终就在我们面前诱惑我们，稍不留神，我们就会陷入罪的网罗。求神帮助我们，时刻活在认罪悔改的生活中，就像大卫犯罪后的认罪悔改一样。

诗篇 51: 1-19（大卫与拔示巴同室以后，先知拿单来见他。他作这诗，交与伶长。）（立论）神阿，求你按你的慈爱怜恤我，按你丰盛的慈悲涂抹我的过犯。2 求你将我的罪孽洗除净尽，并洁除我的罪。3 因为我知道我的过犯，我的罪常在我面前。4 我向你犯罪，惟独得罪了你，在你眼前行了这恶，以致你责备我的时候，显为公义。判断我的时候，显为清正。5 我是在罪孽里生的。在我母亲怀胎的时候，就有了罪。6 你所喜爱的，是内里诚实。你在我隐密处，必使我得智慧。7 求你用牛膝草洁净我，我就干净，求你洗涤我，我就比雪更白。8 求你使我得听欢喜快乐的声音，使你所压伤的骨头，可以踊跃。9 求你掩面不看我的罪，涂抹我一切的罪孽。（中心句）10 神阿，求你为我造清洁的心，使我里面重新有正直的灵。11 不要丢弃我，使我离开你的面。不要从我收回你的圣灵。12 求你使我仍得救恩之乐，赐我乐意的灵扶持我。13 我就把你的道指教有过犯的人。罪人必归顺你。14 神阿，你是拯救我的神。求你救我脱离流人血的罪。我的舌头就高声歌唱你的公义。15 主阿，求你使我嘴唇张开，我的口便传扬赞美你的话。16 你本不喜爱祭物。若喜爱，我就献上。燔祭你也不喜悦。17 神所要的祭，就是忧伤的灵。神阿，忧伤痛悔的心，你必不轻看。（结论）18 求你随你的美意善待锡安，建造耶路撒冷的城墙。19 那时，你必喜爱公义的祭，和燔祭并全牲的燔祭。那时，人必将公牛献在你坛上。

诗篇 51 篇是一篇最富盛名的悔罪诗歌，大卫在犯了奸淫罪和谋杀罪后写下来的。大卫在人生最低落的时刻，从灵魂深处向神发出认罪悔改的呼求，他经历神的赦罪之后，进而传扬神的慈爱、怜悯、恩典、赦罪的福音。第一，认罪悔改，呼求神的赦罪（诗篇 51: 1-5），第二，认罪悔改，呼求与神和好（诗篇 51: 6-12），第三，认罪悔改，呼求神赐福众民（诗篇 51: 13-19）。

第一，认罪悔改，呼求神的赦罪（诗篇 51：1-5）。大卫一开头就恳求神的赦罪，根基于神永恒不变的慈悲怜悯。他没有掩饰自己的过错，更不提过去的丰功伟业、忠诚事主，大卫深知，人任何的善行，都不足以成为神赦罪的理由。他用 3 个词形容自己的罪过：“过犯”（英文 transgression），“悖逆”，明知故犯，违背神的心意，破坏神的法则。“罪孽”（iniquity），“弯曲、诡诈”，扭曲事实，颠倒是非。“罪”（sin），“车行出轨，箭射不中靶心”，就是达不到神的标准。大卫用了三个动词，“涂抹”、“洗净”、“洁除”，求神彻底解决他的罪。“涂抹”，我们的罪如同记在上帝的册子上，求神涂抹、擦掉。“洗净”，罪如同我们的衣服沾染了各种污秽，求上帝把这些污秽完全洗干净。“洁除”，人犯罪好像沾染了必死的疾病，必须从里面、外面清理干净，彻底得医治。大卫承认，罪是可怕的，罪在人身上的毒根非常地深，他特意讲到的是我的罪，他没有怪别人，怪环境，他恳求神除去他过去、现在和将来的罪。

大卫意识到，他的罪时常浮现在他面前，无法逃避，必须向神认罪。罪叫人软弱，无力胜罪，罪也叫人刚硬，死不认罪。但大卫在神面前，知道自己犯了流人血的罪，伤害了人，但他更伤害了神，伤害了那爱他、呼召他出来治理以色列民的神。大卫深知，自己从出生到如今，没有一天不在罪恶的辖制里面，生活每天都受罪恶的影响。因此，他恳求上帝，不只是解决罪的问题，更求上帝把他这个罪人完全改变。

最近听到唐崇荣牧师讲到基督徒的罪，撒谎、伪善。在主日敬拜的时候，当我们唱起“将你最好的奉献给主”的时候，我们是在真诚地敬拜，可现实是，我们很少有人将最好的奉献给主，次好的都没有。我们在教会彼此问候，“耶稣爱你，我也爱你”，但平心而论，我们真的有爱我们身边的弟兄姐妹们吗？如果没有，我们是不是成了撒谎的人？唐牧师讲到，一到主日，基督徒成了世界上最大的撒谎团体。的确，我们需要反思我们的信仰，我们的罪。我们的生命的确有很多吊诡的地方，我们都承认天堂是好的无比的地方，可我们就是不想现在就去。我们都知道敬畏神，可是我们主日崇拜朝见神就是会迟到。我们知道祷告重要，可我们花在祷告上的时间屈指可数，教会的祷告会一直是最荒凉的聚会。我们都会背“人活着不是单靠食物，乃是靠耶和華口里所出的一切话”，我们每顿都记得吃饭，可我们就是可以一个星期不读圣经。我自己也是，我在教会给弟兄姐妹们最多承诺的就是，“我为你祷告！”可是，我发觉时常忘了为别人祷告。我时常答应弟兄姐妹们一些事，可是转眼就忘了，最终我成了撒谎的人。求神赦免，让我立定心志，一旦答应了，就要立刻去做。

当我们呼求神的赦罪时，我们却发现一个经常困扰我们的罪，就是我们不肯饶恕别人的罪，特别是我们被人伤害的时候。最近听一个姊妹的见证，特别打动我，她说，丈夫对她的伤害，就像大便一样。大便就是要即刻通过抽水马桶冲掉就好了，不让它再臭自己，影响自己。可是我们受了伤害后，我们偏偏不肯把这些大便冲掉，我们还要把它收集起来，放在自己的心里，时常拿出来再闻一闻。结果不但继续伤害自己，久而久之，变成了苦毒，产生更多的毒气，进一步伤害自己和家人。斯托得牧师讲过，福音的核心就是赦免，人心灵的健康和活力都在乎赦免，神只赦免悔罪的人，而真正悔罪的证据就是一颗宽恕别人的心，当我们看到自己得罪神有多严重，别人对我们的伤害就显得不那么重要了。我们需要神的饶恕，也需要饶恕伤害我们的人。不肯饶恕人，往往是因为我们在神面前看不到自己的罪，求圣灵光照我们，将我们的罪和污秽显出，我们痛心悔改，祈求神的赦免，当我们被赦罪后，我们才能饶恕别人。求神帮助我们，让我们愿意认罪悔改，也愿意饶恕别人的罪。

第二，认罪悔改，呼求与神和好（诗篇 51：6-12）。

大卫接着恳求神赐他内里诚实，洁净他的内心，恢复他的喜乐，他恳求上帝不再记念他的罪，让他在隐秘处得到智慧，就是敬畏上帝的智慧。他恳求神用牛膝草洁净他，医治他，形容自己犯了罪，如同无药可救的大痲疯病人一样，唯有上帝可以医治、赦免、洁净，使他重新回到上帝的百姓当中。大卫接着恳求上帝让他能够重新“得听欢喜快乐的声音”，因为在他闭口不认罪期间，平安没有了，快乐也没有了。罪在身上一日不除掉，人就一天不得安宁，大卫渴望重新恢复与神的关系，重得喜乐的泉源，恳求上帝掩面不看他的罪，不要掩面不看他这个罪人。大卫进一步恳求上帝创造一个全新的自己，为他造清洁的心，使他里面重新有正直的灵。大卫的祷告诚如正如保罗所说：“若有人在基督里，他就是新造的人（新的创造），旧事已过，都变成新的了。”大卫继续祷告，求上帝不要从他收回圣灵。大卫曾经目睹扫罗犯罪，圣灵离开他，他不断地被魔鬼搅扰、攻击。大卫不想重复扫罗的悲剧，恳求圣灵不要因为他犯罪，彻底地离开他。

有个马来西亚的弟兄，他在台湾工作期间认识了一个姊妹，两个人因为基督信仰，很快地走到了一起。他们最开始经历很多的难处，因为没有合法的身份，不得不回到马来西亚做很低薪的工作。但他们爱神，用心地服侍神，神带领他们重新回到台湾，神特别赐福他们，赐福弟兄的工作，给了他们两个可爱的儿女，买了很漂亮的别墅。可就在生活一帆风顺的时候，弟兄开始远离神。他发展出一套独特的歪理曲解圣经。既然万有都是神的，神是富足，所以神不会在乎他的十一奉献，那几千块钱在神的眼中算得了什么呢？所以他停止十一奉献。他相信上帝是爱，绝不

舍得惩罚他的罪，即便他做错任何事。于是他开始婚外情，追女孩子。他熟读圣经，神说，要灵巧像蛇，驯良像鸽子。对待他的妻子，他就灵巧像蛇，妻子一直不知道他有外遇。对待他的情人，他就驯良像鸽子，两人爱得死去活来。他认为他找到了最好的女子，宁可不要房子，抛妻弃子也愿意。当他和妻子离婚时，妻子受到极大的侮辱，她祷告后，决定放手，任由丈夫离开，她一个人照顾两个孩子。弟兄和情人如愿以偿，却发觉两人真正生活在一起，并不开心，两个人很快开始吵架，最后决裂。弟兄再一次离家出走，与此同时，他的工作也受到极大打击，几乎到了失业破产的边缘，情绪压抑到极点。直到这时候，他才真正意识到自己的罪，伤害了妻儿，伤害了自己，更加伤害了神。他重新回到神的面前，回到教会，认罪悔改。神怜悯他，扶持他，走过人生最苦的一段低潮。当他鼓起勇气，面对妻儿的时候，神鼓励他回家。他尽管愿意去见前妻和儿女，可哪有脸面回家啊？再说，他的前妻会接受他吗？奇妙的是，当他顺服神的心意去向妻儿认罪悔改时，他们竟然重新接纳了他，感谢神，一家人现在破镜重圆，一起在教会忠心服侍神！

是的，当我们愿意在神、在人面前认罪悔改时，我们和神的关系会被修复，和人的关系也会和好！我们必须反复思考，是什么在拦阻我们认罪悔改？首先，我们理性上，头脑里，需要意识到我们犯罪是错的，明白到自己所走的是死亡之路，我们犯罪的时候，我们会伤害自己、伤害身边人，更会伤害神。这是我们理性上的觉醒。认罪悔改很重要的一部分就是为自己所犯的罪感到难过，感到忧伤痛悔，这是情感上对罪的反应，内心的改变，对罪的痛恨和忧伤。但我们最后真正悔改，不但要承认自己有罪并为罪懊悔，更需要真诚地立定心志，行动上离开自己的罪恶和败坏。如果没有行动上对付自己的罪，就是没有真正悔改，也无法与神和好。

第三，认罪悔改，呼求神赐福众民（诗篇 51：13-19）。

大卫难能可贵的是，他愿意将自己的罪公之于众，他将自己的认罪悔改的经历写成诗歌，让众人传唱，他更愿意他的认罪悔改，成为众人的榜样和祝福。他要把上帝的道路，用来指教有过犯的人，让众民都经历上帝的赦罪之恩。蒙神赦罪的人，对神深深感恩，开口颂赞，而且深感对别人有责任，盼望同样被罪压伤的人，也来领受上帝的赦罪之恩，与神和好。大卫身为一国之君，他的犯罪，令个人和国家蒙羞，更使圣城耶路撒冷有了破口，锡安暴露在仇敌的攻击之下。因此，他向神认罪悔改，他也带领全国人民同心敬拜神。大卫要高声歌唱神的公义，传扬神的话。察看人心的神，并不是要人献上许多的燔祭，这些外表上的仪式，如果没有内心的真实痛悔，只能惹神厌烦。神喜悦人爱他恨恶罪。忧伤的灵，痛悔的心，神必不轻看，必得着从主来赦罪的欢乐，与神和好，哀恸的人有福了，因为他们必得安慰。

大卫接着为国家祈求，愿神按着他的美意，善待锡安，建造耶路撒冷的城墙。君王向神认罪，他的城墙就可得着神的保佑，民众也可以放心来守节、献祭。国位是靠公义坚立，巴不得今天的执政掌权者，也能如此向神谦卑认罪，让神赐福众民。

乌干达曾经被人称为非洲珍珠，可是好景不长，在 1971 年伊迪·阿明发动政变，独揽大权于一身，用铁腕手段统治乌干达，把回教列为国教，疯狂逼害基督徒。阿明后来失势下台，国家又陷入艾滋病的阴影中，不到 2400 万人口的乌干达，共有数百万人受病毒感染，艾滋病造成超过 1320 万名儿童成为孤儿，整个国家贫穷、痛苦，充满了瘟疫、疾病。当人们绝望到极点的时候，开始寻求神，教会兴起二十四小时的祷告，很多人归主，更奇妙的是，感染艾滋病的人数不断下降，联合国卫生组织的人也不知道发生了什么事，只知道，他们是一群一群的人得医治，现在乌干达艾滋病的感染率从高峰时的 53% 的降到今日的 5%，与非洲其它各国持续飙升的比率大相径庭。

更重要的是，他们的总统也和众民一样渴慕寻求神，2012 年 10 月 18 日，乌干达国庆 50 周年，总统穆塞韦尼公开为自己和乌干达做出了这样认罪悔改的祷告：

天上的父神，今天我们代表乌干达人民站在这里，为乌干达感谢你。我们以身为乌干达人和非洲人为傲。我们感谢祢所赐予的一切慈爱。今天我站在这里为要了结邪恶的过去，特别是过去 50 年我们国家的领导历史，现在是这个国家新管理体制的开端，我站在这里为我自己，也代表我的前任悔改，求神饶恕我们。

我们承认这些罪极大地阻碍了我们国家的凝聚力，并且延迟了我们的政治、社会和经济的转化。我们承认在我们土地上肆虐的拜偶像和行巫术的罪；我们承认流无辜人血的罪；政治上虚伪、不诚实、阴谋和背叛的罪。饶恕我们骄傲、种族主义和宗派主义的罪；懒惰、冷漠和不负责责任的罪；舞弊和受贿以致侵蚀我们国家资源的罪；性的不道德、酗酒和放荡的罪；不饶恕、苦毒、仇恨和报复的罪；不公正、压迫和剥削的罪；背叛、反抗、竞争和冲突的罪。

过去的 50 年，我们不断地陷入这些罪中。求主饶恕我们，赐我们一个新的开始。给我们一颗爱祢、敬畏祢和寻求祢的心，并将我们上述的罪都挪去。我们为 国家合一祷告。求神团结乌干达，除去所有形式的冲突、宗派主义和种族主义。帮助我们看见我们都是你的孩子，是同一位天父的孩子。帮助我们彼此相爱、彼此尊重，并在差异中体会合一。

我们为繁荣和转化祷告。将我们从无知、贫穷和疾病中释放出来。身为领袖，求神赐给我们智慧来带领人民进入政治、社会和经济的转化中。我们要将这个国家

献给你，让你作我们的神和引导。我们宣告，乌干达要敬畏你，根基要坚固在公义和公平之中，如诗篇 33: 12 所说：以耶和華為神的，那国是有福的！他所拣选为自己产业的，那民是有福的！

我弃绝所有偶像崇拜和巫术邪术的根基和盟约。我弃绝所有撒旦在这个国家的影响。我在此立约将乌干达献给你，求父帮助我们永远行在你的道路中和经历你的祝福。

我为这一切祷告是奉父、子和圣灵的名。阿们。

亲爱的弟兄姐妹们，提摩太前书 2: 1-2 我劝你第一要为万人恳求祷告，代求，祝谢。2 为君王和一切在位的也该如此。使我们可以敬虔端正，平安无事的度日。今天，面对中国的新冠疫情，以及加拿大面对的种种风险，我们与其去指责政府，埋怨政府，这些是神所不喜悦的，我们倒不如用心为中国政府，为加拿大政府好好祷告。求神改变执政掌权者的心，如果中国和加拿大也能出现像乌干达这样愿意在神面前认罪悔改的国家元首，愿意为国家，为自己，愿意带领国民在神面前认罪悔改，这绝对是国家和民族之福。中国，也叫神州，愿神真正在神州掌权。加拿大原本是以基督教立国的，愿神恢复他在加拿大本来的掌权。圣经清楚地告诉我们，以耶和華為神的，那国是有福的！他所拣选为自己产业的，那民是有福的！愿中国和加拿大都能真正以耶和華為神。弟兄姐妹们，这需要我们恒切的祷告，需要普世教会恒切的祷告。

亲爱的弟兄姐妹们，大卫是合神心意的人，但他生命中也曾犯过神极度恨恶的奸淫罪和谋杀罪，在犯罪之后，大卫是真诚的痛悔认罪。今天我们需要效仿大卫的认罪悔改，呼求神的赦罪，**神阿，求你按你的慈爱怜恤我，按你丰盛的慈悲涂抹我的过犯。2 求你将我的罪孽洗除净尽，并洁除我的罪。**认罪悔改，呼求与神和好，**神阿，求你为我造清洁的心，使我里面重新有正直的灵。11 不要丢弃我，使我离开你的面。不要从我收回你的圣灵。**认罪悔改，呼求神赐福众民，**求你随你的美意善待锡安，建造耶路撒冷的城墙。19 那时，你必喜爱公义的祭，和燔祭并全牲的燔祭。那时，人必将公牛献在你坛上。**求神帮助我们，对罪敏感，绝不等闲视之，真正认识到罪对神、对我们、对我们身边人会造成何等的伤害，让我们竭力去抵挡罪。盼望认罪悔改成为我们基督徒生命的常态，让我们圣洁的生命成为周围人的祝福。